

## Анализ

системы работы по профилактике правонарушений, безнадзорности, наркомании, алкоголизма, табакокурения среди несовершеннолетних в системе образования Кайбицкого муниципального района за 2021-2022 учебный год

*(рассмотрено на заседании с заместителями директоров по воспитательной работе 02.07.2022)*

Работа по профилактике правонарушений, безнадзорности, наркомании, алкоголизма, табакокурения в образовательных организациях Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан проводится в соответствии с Конвенцией ООН о правах ребенка, Законом Российской Федерации «Об образовании», Федеральным законом от 24 июня 1999г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», законодательными и нормативно-правовыми актами Правительства Республики Татарстан, решениями и распоряжениями Министерства образования и науки Республики Татарстан, отдела образования, Комплексной программы по профилактике правонарушений в Кайбицком муниципальном районе Республики Татарстан на 2021-2024 годы, п. 4.3. подпрограммы «Профилактика наркомании среди населения Республики Татарстан на 2014-2025 годы», целевой программы «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту в Кайбицком районе», Уставами образовательных организаций. Отделом образования составлены планы, по которым ведется целенаправленная работа по профилактике правонарушений, безнадзорности, наркомании, алкоголизма, табакокурения в общеобразовательных организациях Кайбицкого муниципального района.

Отдел образования в пределах своей компетенции:

- 1) контролирует соблюдение законодательства Российской Федерации и законодательства субъектов Российской Федерации в области образования несовершеннолетних;
- 2) ведет учет несовершеннолетних, не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия в образовательных организациях;
- 3) участвует в организации летнего отдыха, досуга и занятости несовершеннолетних;
- 4) внедряет в практику работы образовательных организаций программы и методики, направленные на формирование законопослушного поведения несовершеннолетних.

Кадровый состав в системе профилактики правонарушений учащихся в образовательных учреждениях: заместители директоров по воспитательной работе – 16, педагоги-организаторы – 16; классные руководители – 159, педагоги-психологи – 5.

Организована взаимодействие школы со всеми субъектами профилактики. Проведены совместные профилактические мероприятия для подростков и их родителей. по профилактике наркомании, алкоголизма, табакокурения как социального явления.

Передовой опыт профилактической работы освещался на совещаниях и семинарах с директорами и заместителями директоров школ по воспитательной работе.

Вопросы профилактики пагубных привычек рассматривались и на общешкольных родительских собраниях «Знаете ли вы своего ребенка?». Проведены индивидуальные беседы с родителями подростков, часто пропускающих уроки, состоящих на внутришкольном учете, в комиссии по делам несовершеннолетних.

Системно и целенаправленно проведены комплексные мероприятия по оздоровлению, организации досуга учащихся, формированию навыков здорового образа жизни.

Обновлены информационные стенды и бюллетени. В школах оформлены уголки наркопостов, которые содержат периодически обновляемую информацию о последствиях потребления наркотиков, алкоголя, табачных изделий, административных и уголовных мерах пресечения распространения, хранения и их потребления.

Отдел образования, психолого-педагогическая службе района и каждая образовательная организация пополняется необходимым перечнем программ, методических рекомендаций, психологических тренингов и видео материалов для работы с детьми группы риска и состоящими на учете.

Работа по выявлению детей на употребление ПАВ, новых видов никотиносодержащей продукции и организация с ними индивидуальной профилактической работы ведется по программам и методическим рекомендациям, разработанным Министерством образования и науки Республики Татарстан, ГАОУ ДПО «Институт развития образования Республики Татарстан. Всего в общеобразовательных организациях Кайбицкого муниципального района обучается 1332

учащихся. С целью выполнения требований закона, регламентирующего деятельность по профилактике безнадзорности и правонарушений, в школах функционируют Советы профилактики. Заседания Советов профилактики проводятся согласно локальным актам. На заседаниях Советов профилактики принимают участие инспектора ПДН, представители родительских комитетов школ. Актуальным остается вопрос раннего выявления признаков деструктивного поведения учащихся и неблагополучия в семьях обучающихся. В образовательные учреждения были направлены методические материалы: «Об алгоритме деятельности по выявлению и работе с детьми деструктивного поведения», «Руководство по противодействию буллингу». Цель взаимного информирования между субъектами профилактики – раннее выявление и профилактика случаев насилия с несовершеннолетними, своевременное оказание социально-правовой, медико-психологической помощи, обеспечение безопасности жизнедеятельности несовершеннолетних, подвергшихся насилию, повышение оперативности в получении информации о фактах жестокого обращения с несовершеннолетними с целью своевременного реагирования и оказания необходимых форм помощи различными субъектами системы профилактики в сфере их компетенции. Одним из важных и вызывающих наибольшие трудности у педагогов направлением является мониторинг подписок обучающихся на деструктивные сообщества. Выявление подписчиков осуществляется в основном Кибер дружиной, которая функционирует в районе. Классные руководители нацелены проводить регулярный мониторинг подписок учащихся в социальных сетях, учащихся имеющих отклонения в поведении, эмоциональном состоянии, состоящих на внутришкольном учете и в ПДН - в первую очередь. С учащимися и их родителями проведена разъяснительная работа как сотрудниками ПДН, так и администрацией школ. Большая роль в работе по профилактике отводится работе психологов.

На внутришкольном учете состоит 88 учащихся, в т.ч. 4 несовершеннолетних, замеченных в употреблении электронных сигарет. В ПДН состоят 8 детей. Каждый случай правонарушений был рассмотрен на КДН Кайбицкого муниципального района. С ними ведется индивидуальная профилактическая работа. Классными руководителями вышеуказанных семей сформированы:

- социальные карты несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении;
- учетные карточки обучающихся, находящихся в социально опасном положении;
- карты индивидуальной профилактической работы и психолого-педагогического сопровождения.

С каждым из них проводилась индивидуальная профилактическая, коррекционно - развивающая работа на основе плана психолого-педагогического сопровождения каждого несовершеннолетнего.

Выявление несовершеннолетних, ставших жертвой насилия, наряду с сотрудниками территориальных органов внутренних дел осуществляется педагогическими работниками учреждений образования и данная проблема, к сожалению, не теряет актуальности. Для выявления фактов насилия в отношении несовершеннолетних законодательством РФ определена система взаимодействия между органами профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних. На сегодняшний день в системе «Учет и мониторинг семей и несовершеннолетних учащихся, находящихся в социально-опасном положении в РТ» состоит 4 семьи, в которых воспитываются 6 несовершеннолетних. Из них выявлено 2021 -2022 учебном году и направлено сигнальных карт школами - 2.

Вовлеченность в деятельность объединений дополнительного образования - один из важнейших. Ведется учет занятости детей и подростков в каникулярное время. В осенние каникулы в 16 лагерях дневного пребывания отдохнуло 150 детей, в зимние каникулы – 300 детей, в летние каникулы – 360 детей, в лагерях труда и отдыха – 100 детей. 5 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, отдохнули: в зимние каникулы с 02.01 по 08.01.2022 (2 детей), в весенние – с 27.03 по 02.04.2022 (3 детей).

Важно занять детей дополнительным образованием. 1296 детей (96,7%) занимаются в учреждениях дополнительного образования: МБУ ДО ЦВР «ЭКО» – 680 детей (50,7%), МБОУ «СШ» – 541 детей (40,4%), МБУ ДОД «КДШИ» – 75 детей (5,6%). Досуг и 100% занятость дополнительным образованием учащихся, находящихся в социально опасном положении, состоящих на ВШУ, ПДН, ТЖС стоит на особом контроле у отдела образования.

Всего по району 6 средних и 10 основных общеобразовательных организаций. Все 16 школ имеют «Серебряный уровень», содействующих здоровью. Во всех школах организовано горячее завтрак и обед) витаминизированное горячее питание. В 6 школах имеется медицинский кабинет.

В общеобразовательных организациях продолжается реализация мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни, формированию у обучающихся уважительного отношения к обществу и личности, гражданственности и патриотизма, мер личной безопасности. Продолжается работа по реализации социально значимых проектов по поддержке детей и молодежи, находящихся в трудной жизненной ситуации (в том числе проектов по поддержке детей и молодежи с ограниченными физическими возможностями и группы риска). В программу «Пушкинская карта» в рамках национального проекта России включены все несовершеннолетние, достигшие 14 лет. Проводятся классные часы о вреде потребления психоактивных и наркотических средств, об ответственности за их изготовление, хранение и распространение. Педагоги ведут работу по выявлению подростков, уклоняющихся от учебы, с целью их дальнейшего устройства, родителей, злостно уклоняющихся от воспитания несовершеннолетних детей, злоупотребляющих спиртными напитками.

В системе образования реализуется ряд проектов, направленных на снижение поведенческих рисков, пропаганду здорового образа жизни, в том числе антинаркотический проект «Самостоятельные дети» на базе следующих школ: МБОУ «Хозесановская СОШ» - отряд «Лидер» (9), МБОУ «Старочечкабская ООШ» – отряд «Якты юл» (5 детей), МБОУ «Берлибашская ООШ» – отряд «Лидеры» (10 детей), МБОУ «Чутеевская СОШ» – (10 детей), МБОУ «Большекайбицкая СОШ-центр образования» – отряд «Аюрведа» (19 детей), МБОУ «Молькеевская ООШ» – отряд «Пульс» (8 детей), МБОУ «Старотябердинская СОШ» – Высшая лига (10 детей), МБОУ «Муралинская ООШ» – отряд «Яшьлек» (5 детей), МБОУ «Кушманская ООШ» – отряд «SMS-дети» (6 детей), МБОУ «Маломеминская ООШ» – отряд «Пульс» (6 детей), МБОУ «Бурундуковская ООШ» – отряд «Йолдыз» (5 детей). Всего учащихся 93 учащихся. В марте члены проекта участвовали во Всероссийской антинаркотической акции «Сообща, где торгуют смертью!».

В общеобразовательных учреждениях района реализуются следующие антинаркотические программы: «Эффективные программы профилактики зависимости от наркотиков и других форм зависимого поведения» 9-11 классов, «Все цвета, кроме черного», «Мой выбор», «Навыки жизни» (программа ранней профилактики химической зависимости для детей 9-12 лет), «Предупреждение употребления алкоголя и наркотиков в школе», «Педагогика здоровья», «Программа профилактики курения в школе 1-11 классы», «Формирование жизненных ценностей и развитие поведенческих навыков у учащихся 5-6,7-9 классов».

Кроме того, во всех общеобразовательных организациях района реализуется программа антинаркотического всеобуча для родителей «Путь к успеху». В процессе обучения родители повышают воспитательный и профилактический потенциал семьи, что создает благоприятные условия для развития ребенка.

3 сотрудника и 6 обучающихся прошли обучение по санитарно-просветительским программам для детей школьного и дошкольного возраста, утвержденным Приказом Руководителя Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзор) А.Ю. Поповой от 07.07.2020г. №379.

Психолог МБОУ «Федоровская СОШ» провела мероприятия с учащимися данной школы: конкурс рисунков «Мы за здоровый образ жизни» (1-4 классы, январь), классный час «Нет вредным привычкам» (5-7 классы, февраль), беседа на тему алкогольной зависимости «Письмо матери» (8-11 классы, март).

Организация профилактической и разъяснительной работы с несовершеннолетними и родителями (законными представителями) на базе образовательных учреждений по вопросам предупреждения правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, а также употреблением алкогольной и спиртосодержащей продукции, пропаганда здорового образа жизни будет продолжена.

Таким образом, условием эффективности профилактической работы является его межведомственный характер, организация работы начиная с дошкольного возраста и направленность профилактической работы как на детей, так и на родителей и педагогов. Несмотря на плановую и системную работу образовательных учреждений, показатели численности правонарушений обучающихся имеют тенденцию к увеличению.

#### Рекомендации:

1. Обязательно посещать семьи обучающихся (воспитанников) в течение учебного года с составлением акта жилищно-бытовых условий, независимо от благополучия семьи.

2. Проводить тематические родительские собрания с привлечением сотрудников прокуратуры, ПДН, ЦРБ, социальной защиты, органов опеки и попечительства.

3. Осуществлять строгий контроль за надлежащим исполнением должностных обязанностей классными руководителями, в том числе по выявлению несовершеннолетних с признаками социального неблагополучия для проведения с ними профилактической работы.

4. Отражать документально работу социального педагога, педагога-психолога, психолого-педагогической службы по работе с несовершеннолетними и их семьями, при работе с несовершеннолетними учитывать личностные особенности несовершеннолетних, прописывать рекомендации для работы с детьми и родителями, чётко указывая проблему неблагополучия семьи, анализировать и отражать динамику по результатам проделанной работы.

5. Классным руководителям в работе с детьми с отклоняющимся поведением применять методические рекомендации «Об алгоритме деятельности по выявлению и работе с детьми деструктивного поведения».

6. Организовать профилактическую работу с учащимися, родителями (законными представителями), педагогическими работниками по недопущению ранних половых связей, половой неприкосновенности несовершеннолетних.

7. Вести учёт занятости и досуга несовершеннолетних, стоящих на всех видах профилактического учёта, в том числе в системе ИС «ЭО РТ». При проведении мероприятий задействовать несовершеннолетних, состоящих на различных видах учёта, обеспечить максимальный о